

强能力 锻作风 优服务 促发展

筑牢防控堡垒 疫情望而却步

——滑县疫情防控集中隔离观察点见闻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 范宇飞 李兴 张敬轩

1月以来,滑县历经十数次区域核酸检测,累计隔离万余人,其中为省分忧404人、为市分忧近500人,未发生1例交叉感染。这个近150万人的人口大县是如何做到的?

周日采访,见证不寻常的坚守与付出

5月22日8时,记者拨通滑县疫情防控集中隔离观察点指挥部材料信息组组长、县农业投资有限公司副总经理常凯歌的电话,约他周一采访。

“随时可以,我们现在就在指挥部。”常凯歌说。

“好,现在就去。”挂了电话,记者立即前往。

指挥部办公室内,十几位“90后”正在快速敲击着键盘。

今天不是星期天吗?看着这些尚显稚嫩的面孔,记者一阵心疼。

“这些都是党员突击队队员,来到这里,从没休过双休、节假日。院感防控,隔离点的建设、管理、运行、安置等都由他们完成。”常凯歌说。

“咱们领导呢?”记者问。

“去隔离点慰问、督导了。”常凯歌说。

隔离点也在采访之列,记者便与常凯歌一同去隔离点。

滑康驿站,洁白的方舱静谧地伫立在县城南侧,规模之大、布局之科学让记者震撼。

“这是咱们隔离观察点指挥部感染防控组组长程延濮设计的。市疫情防控指挥部督导我县集中隔离点工作时给予高度评价,说滑县在隔离点布局设计、科学运行、督导反馈等方面探索出了滑县经验,尤其是程延濮总结的集中隔离点感染防控管理流程图,可操作性强,易‘一键复制’,为我市感染防控开启了‘滑县模式’。”常凯歌介绍。

隔离点办公室旁,一块写有“发挥党建引领优势 筑牢疫控‘红色堤坝’”字样的宣传牌格外醒目。“建机构,一线指挥;明职责,一套班子;清流程,一組程序;形制度,一套机制;

出经验,一键复制”的“五环”工作法简洁明了。

已19天未出这个大门的前任负责人王大鹏那布满血丝的双眼、明显瘦削的身躯,把他19个日日夜夜的艰辛尽数“出卖”,让人心疼。

5月11日夜,得知一隔离人员体温异常,王大鹏立即召集相关人员,“双采双检”、初检、复核、上报、消杀……连续奋战数小时,快速将病例转运至河南省定点医院。

“集中隔离点责任重大,琐碎小事都可能导致隔离人员情绪波动,必须严之又严、细之又细,不能有半点马虎。”王大鹏说。

接任王大鹏的新一任负责人郭晓粒已提前到位。她坚毅的目光,流露出“请放心,我一定行”的决心和信心,不由让人心生信赖、敬佩。

在另一个集中隔离点,记者遇见了正在慰问的主持县集中隔离观察点指挥部全面工作的二级调研员段其东,综合协调组组长、县委组织部副部长李红新。

在隔离点,从一个个日夜奋战在“疫”线的勇士身上,记者见证了零交叉感染背后不寻常的坚守与付出。

“一部一队一员”,筑牢“红色堤坝”

“面对严峻的新冠疫情防控形势,县委坚持‘让党旗飘在隔离点上,把白衣天使选到隔离点上,让最危险的地方变成最安全的地方’,构建‘县委书记亲自抓、组织部长直接抓、驻点县级干部一线抓、临时党支部书记具体抓’的责任体系,在集中隔离医学观察工作中探索出一套‘以支部作堡垒、以党员作先锋’的‘一部一队一员’工作法。”段其东说。

李红新介绍,“一部”即建组织、夯基础,充分发挥临时党支部战斗堡垒作用。启用的隔离点均设立临时党支部,选调县直部门政治坚定、作风过硬的科级干部担任支部书记,统筹负责隔离点各项工作。

谢朝飞是滑西驿站隔离点临时党支部书记。接到通知时,他刚做完牙齿第一期根管治疗,用的清洗开孔填药在牙齿内停留不能超过10

天,否则可导致牙齿坏死。但他顾不得这些,立即忍疼赶赴隔离点,连续42天日复一日起早贪黑重复着忙碌。

“一队”即强队伍、树典型,充分发挥党员先锋突击队模范带头作用。为保证关键时刻拉得出、冲得上,县委组织部及时组建由60名党员组成的党员先锋突击队,并预留100名下沉一线的党员干部作为预备队随时递补增加。突击队员始终率先垂范、冲锋在前,把红色力量凝聚在战“疫”一线。

滑南小区隔离点党员先锋突击队队长杨金龙接到指令后,既当指挥员又当战斗员,每天工作18个小时左右,他年迈多病的双亲只能交给身单力薄的妻子。

“一员”即严纪律、重监督,充分发挥纪检监察员督查警醒作用。为确保隔离点各项防控措施万无一失,每个隔离点均派驻纪检监察员,全面监督隔离点工作人员履职情况。

科学化、标准化、规范化,确保零交叉感染

“隔离点建设的成功与否,关系着全县整体疫情防控的成败。滑县把科学规划建设隔离点摆在首位,切实抓实抓好。”滑县集中隔离观察点指挥部管理和后勤保障组组长、县卫健委党组成员刘炜说。

在隔离点建设中,滑县坚持规划“远”(即远离城中心、远离居民区)、规模“大”、建设“快”、标准“高”的原则,目前已高标准建设隔离点房间5691间,创造了滑县建筑史上的奇迹;在队伍建设上,做到有制度、有职责、有流程、有跟踪、有监督、有总结;在管理上,做到严格封控管理、严格工作程序、严格督导巡查,严格落实管控期限、严格隐患排查,日排查、日研判、日整改;对隔离对象,严格按照相应情况(密接、次密接、中高风险、入境等)执行管控措施。

爱心化、个性化、人性化,隔离点成“无忧驿站”

滑南小区隔离点4号楼,两名来自殷都区的90多岁老太太,大小便

间歇性失禁,医务组长胡彦玲立即安排购置尿不湿等生活用品及备用被褥送至老人房间,指定经验丰富的医务人员一对一重点管理和照顾。

“真没想到你们对俺照顾得这么好,太感谢你们了。”老人激动地说。

“我们始终保持足够的物资保障、专业的医疗保障。针对入住人员的身体状况、生活习惯等,推出个性化服务,比如对80岁以上老人一一打电话沟通,摸清情况,对身体不好的配送相应药品,对有饮食禁忌的安排餐厅单锅做饭,真正让他们吃得暖心、住得舒心、过得开心。”胡彦玲说。

“大爱无疆,病毒无情人有情;风雨同舟,感恩抗疫路有你”……一面面锦旗,溢满隔离者对工作人员的感激之情。

“那天,我一出高速公路路口,就看到政府专门安排的车辆已在等候,接待人员的亲切询问把我忐忑的心暖化。一路闭环来到滑安驿站,看着设施齐全的优美环境、免费提供的生活用品,我热泪盈眶;每天饱食着工作人员辛苦爬楼梯送来的可口三餐,坐着医务人员风雨无阻的一次次核酸。虽不幸感染新冠,但第一时间被检测出、第一时间得到救治,未感染一人。而和我一同回来的外地一名患者,因未第一时间点对点接送、隔离,造成非常严重的后果。假如没有县政府第一时间点对点接送、隔离、检测,我的家人、亲戚朋友,密接、次密接、次次密接……后果不堪设想。生于华夏,何其有幸,家住滑州,何其有幸。”谈起过往,自高风险地区返滑的新冠肺炎患者朱某感慨万千。

“在疫情防控中,我们探索出的‘一部一队一员’工作法,充分发挥了基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,实现了零交叉感染,达到了隔离人员满意、全县人民满意。目前,全县群众在严格落实疫情防控措施的基础上有序恢复正常的生产生活。下一步,我们将不断提高站位,完善机制,筑牢防控坚实堡垒。”滑县县委常委、组织部部长陈海青说。

县域传真

八里营

千顷甜瓜喜上市

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 高聪 何翔)眼下,八里营镇甜瓜种植基地的头茬瓜已经成熟,瓜香四溢,到处是一派繁忙的丰收景象。

5月24日,记者走进八里营镇甜瓜种植基地,瓜棚内,一个个硕大圆润的洋香瓜藏在翠绿的瓜蔓中,叶绿果黄,煞是喜人。瓜农来回穿梭,正忙着将一个个甜瓜摘到筐中。

“今年的洋香瓜品质、产量都不错,价格也比较高,卖得很如意。”种植户刘拥军乐呵呵地说。

据了解,今年洋香瓜的销售模式与往年有所不同。为获取更多客源,基地开通了线上选瓜渠道,市场代办经纪人客商线上沟通,选取指定的

洋香瓜,最终打包、装车,并发送客商指定地点。

“这些天我每天收1.5万公斤洋香瓜发往山东临沂。这里的瓜品相好、甜度高,拉到那里很好卖。”市场代办经纪人温振占说。

为打响洋香瓜品牌,当地还对洋香瓜实行了统一包装、统一管理。如今,八里营镇的洋香瓜种植规模已经有1530公顷。

“目前,洋香瓜已经陆续上市,每天的交易量有100多万公斤,我们每天组织五六百人进行采摘,保证市场供应,预计总产量7亿公斤,产值2.5亿元。”该种植基地负责人刘翠霞说。

赵营镇

传孝老美德 树文明新风

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 李婷婷)“我只是在尽儿媳应尽的责任和本分,没想到镇里给我这么大一份荣誉,非常感谢党和政府。”5月24日,赵营镇赵营村“孝媳”代表陈彩虹激动地说。

据了解,为大力弘扬孝善敬老传统美德,5月20日,滑县县委宣传部和赵营镇相关工作人员先后来到牛寨村、小韩村、卫杨庄村等村庄,分别为“好儿子”“好闺女”“孝媳”“好女婿”模范代表佩戴绶带、颁发证书,并送去慰问品、悬挂光荣牌,大张旗鼓地宣传孝老敬亲的传统美德,营造见

贤思齐、崇德向善良好社会氛围。

“孝心无价。看到身边的这些孝善榜样,心里很是感慨,我们都要向身边的模范学习,把咱们中华民族的传统美德传承下去。”牛寨村村民牛兵权说。

“我们举行‘两好两孝’模范表彰活动,旨在用身边事引导教育身边人,让孝老敬亲成为一种自觉、一种风尚、一种传承。下一步,我们将继续营造孝老爱亲的浓厚氛围,汇聚强大正能量,进一步推动乡村振兴战略,推动经济社会各项事业高质量发展。”该镇党委书记、镇长郭非凡说。

城管为民解忧 群众赠送锦旗

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 刘省文)“一直以来,市容第五执法大队全体执法人员对我们群众关心的噪声扰民、垃圾清运、商贩占道经营、车辆乱停乱放等影响群众生产生活的都给予及时解决,谢谢你们。”5月24日,城关街道赵庄村“两委”将一面写有“忠于职守 为民服务 敬业正直 为民解忧”字样的锦旗送到滑县城市管理局。

据了解,赵庄村为省级示范村,环境舒适宜居,但村民常被周边商铺噪声扰民、车辆乱停乱放、商贩占道经营等问题困扰。滑县城市管理局第五执法大队每次接到村民的求助电话后,都立即奔赴现场摸排走访,对确实存在严重扰民行为的商铺直接约谈商铺负责人,下达责令整改交办单。执法人员耐心宣讲

市容管理有关条例,商铺积极响应立即纠正违规行为,困扰周边居民的噪声问题得到了彻底解决。

“执法人员坚持问题导向,注重为民解忧,收集化解群众反映的热点问题,耐心听取居民群众对城市管理的意见和建议,对群众反映强烈的热点、难点问题进行分析研判并及时给予处理,第一时间将困扰居民的热点问题化解。”该大队队长周国胜说。

“近年,我们倡导文明执法、柔性执法、服务型执法以及非接触性执法工作理念,以‘能力作风建设年’活动为总抓手,不断提高执法人员整体素质,规范行政执法行为,提升行政执法管理水平,进一步提升‘我为群众办实事’的能力水平,持续推进城市管理服务型行政执法水平走深走实。”该局党组书记、局长刘现涛说。

“隐患路”变成安全路

县委第五巡察村(社区)组推动解决道路交通安全隐患问题

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 王圣)5月24日,记者走进城关街道孔林头村,但见街道干净整洁,沿街两侧造型别致的小菜园生机勃勃;柏油马路上,一道道黑黄相间的减速带格外引人注目。

“这条主街道是东林头村、孔林头村、张固村等学生上学的必经之路,车流量大、车速快,学生上下学极不安全,我们当家长的都非担心。现在好了,有了减速带,孩子们上下学安全了,俺也放心了。这得感谢巡察组啊!”孔林头村村民张秀丽说。

据了解,几天前,县委第五巡察村(社区)组进驻孔林头村巡察,经过入户走访、群众座谈、实地查看,发现村内通往县道008的主街道存在安全隐患,严重影响了附近居民的生产生活及学生上下学安全,群众意见较大。巡察组当即就将这一问题以立行

立改通知书的形式交办该村村委会。

村“两委”对此高度重视,第一时间召开党员、村民代表会议,商量解决办法,拿出整改方案。第二天,村“两委”就协同施工队在主街道主要路段增设减速带、安装交通安全标识牌,群众纷纷称赞。“下一步,我们要广泛听取群众的意见和建议,结合人居环境整治实际,切实解决群众关心的生产生活、衣食住行等方面问题,提高群众生产生活的幸福感和获得感,营造更加和谐稳定的社会环境。”该村党支部书记孔令保说。

“看似一些小事,实际上就是社会民生大事,凡是涉及民生的事,无论大小,我们都要认真落实好,做到‘民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之’,这是我们巡察村(社区)组的责任所在。”县委第五巡察村(社区)组组长刘泉说。

“我们不仅要实现村内人居环境全面提升,还要建立长效机制,不断提高村民的环境意识,形成人人爱护环境、共建共治的良好氛围,让村庄‘颜值’越来越高。”王莉说。

图说新闻

金银花里生“金银”

眼下,桑村乡肖齐邱村的种植基地里,26公顷金银花含苞待放。每天都有200多名村民忙碌在田间地头采摘金银花,日工资100元左右,有效带动了村内及周边群众特别是低保户、“五保户”等弱势群体在家门口实现就业、增收。“绿”了产业、“富”了农家的产业效应正在逐步凸显。图为5月24日,村民在采摘金银花。(宋同消 摄)



在人居环境整治工作中,南街村“两委”干部让群众明白了环境整治“为什么搞、谁来搞、搞什么、怎么搞”,从内心深处接受、参与这项工作——

让村庄“颜值”越来越高

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 郭伟伟

荷花初红柳条碧,绿树浓阴夏日长。5月24日,记者走进牛屯镇南街村,几位村民正在打扫房前屋后的卫生。

“现在村里道路硬化了,荒废院子整理了,房前屋后的杂物清理了,排污管网也铺设好了,大街小巷干干净净,我们感到很幸福。每天大家一起参加义务劳动,很有成就感。”一位正在打扫卫生的村民乐呵呵地说。

一年前的南街村,街上污水横流,杂物乱放,残垣断壁随处可见……如

何改变面貌,提升村庄“颜值”?这对刚上任的村党支部书记王莉来说,是一个不小的挑战。

“群众不仅仅是人居环境整治的受益者,更是人居环境整治的建设者和维护者。如果没有群众的参与,环境整治很难做好。如何调动群众的积极性,我一直在摸索探究。”王莉说。

王莉介绍,在人居环境整治工作中,南街村“两委”干部和党员在积极发挥模范带头作用的同时,耐心细致地做好群众思想工作,让群众明白环境整治“为什么搞、谁来搞、搞什么、怎么搞”,从内心深处接受、参与这

项工作。

“群众主动参与了,我们的工作就成功了一大半。”王莉感慨道,“去年冬天,我们整治乱堆乱放,有一户群众死活不愿意配合,我们一直工作到晚上11点多,仍没有做通他的思想工作。第二天中午,他看到几名党员干部在严寒中一边啃着凉烧饼一边整治坑塘后,主动把自家门前的杂物清理干净,并加入整治队伍。”

有着19年基层工作经历的王莉面临当时的窘境,勇担当、敢作为,带领村“两委”干部及广大群众打了一场“漂亮”的翻身仗。如今的南街村,街道干净整洁,两旁新栽植的200余棵金盏花、垂柳枝叶葳蕤;各户门前砌的小菜园、小花园绿肥红瘦;4处废弃宅院正在蜕变“四园”……行走在南街村,处处能感受到美丽乡村的浓郁气息。



生于老店镇卢外村的县人大代表、河南金运鸟医疗器械商贸有限公司总经理薛好锋(右一)致富不忘乡邻,一直致力于公益事业。几年来,他为家乡捐赠价值约30万元。5月25日,薛好锋又来到老店镇西吕庄村,为该村捐款1万元用于人居环境整治,并和村民一道参加义务劳动,以实际行动履职尽责,助力乡村振兴。(郑保成 摄)